k e R, pre ktoré plati:

1\*

fa) =2

3—k=31
k=—1

Teda t(3)=—1 &ize logs 3=

(Dvojica [3; —1] naozaj patri funkcii y =log, x, lebo dvojica [—1; 3]
3

patri funkcii y = (%)x, ako sa mozeme Tahko presvedcit, ak za x dosadime

il
Gislo —1 a za y &islo 3: (%) )

Teraz vypocitame t(%), t. j. ndjdeme vsetky také k e R, pre ktoré

plati:

1 e 1
Teda t(:z—7)—3 Cize log%_ 27—3.

Teraz uvazujme vSeobecne o logaritmickej funkcii y =log,x (a>0,
a#1). Urtit jej funkéni hodnotu pre &islo s, t. j. logaritmus ¢isla 5 pri

zaklade a znamend njst také Cislo v, pre ktoré a” =s.
""""" AT =X

Logaritmus s pri zdklade a je teda také &islo v, pre ktoré plati: Ak nim
umocnime ¢islo a, dostaneme s. Pritom a e R* — {1}, se R*:

log.s = v prave vtedy, ked a* = s . (1)

Z tychto tvah ihned vyplyvaju tieto vety:
1. Pre kazdé ae R* — {1} a pre kazdé se R* plati

log,s

s=a
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Dokaz: Staci dosadit do a®*=s z (1) za v vyraz log,s.

2. Pre kazdé ae R* — {1} plati:

a) log,a=1
b) log.1=0
Dékaz:

a) Podla (1) znamend log.a =1 to isté, ako a'=a (s=a, v=1).
b) log.1=0 je to isté, ako a’=1 (s=1, v =0).

Priklad 25
y 1
Urcte a) log;49, b) logmi—o—a.
Riesenie :
a) log;49 = v prave vtedy, ked 7°=49; 7°=7% v=2; log,49=2
1 LA = . DL _1__ Ul 2 A W
b) logwlOO—v prave vtedy, ked 10 =100’ teda 10" = 107 iwi= =24
1
lOngO”O-_— -2

Priklad 26
Vypocitajte vsetky t e R, pre ktoré plati logst=2.
Riesenie : logst =2 prave vtedy, ked 6>=¢. Odtial ¢ = 36.

Priklad 27
Urcte vSetky a e R* — {1}, pre ktoré plati log. 10 000 = 4.

Riesenie: log, 10 000 =4 prave vtedy, ked a*=10 000, teda a*=10*
Vzhladom na to, Ze a musi byt kladné &islo, poslednému vztahu vyhovuje
iba a =10.
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" 5. a) Pre kazdé a>1 plati: Ak x <1, tak log,x <0; ak x>1, tak
J log.x>0.
b) Pre kaidé ae(0; 1) plati: Ak x <1, tak log.x>0; ak x> 1,
tak log, x <0.

CVICENIE

1. Zostrojte grafy logaritmickych funkcii y =log: x, y =logwx, y =loge. x, y =
= logos x.

2. Rozhodnite, ktoré z tychto tvrdeni si pravdivé: vyuzite pritom vedomosti
o priebehu logaritmickych funkcii:

a) log,5>0 » b) log:0,7=0 P
¢) loge,1=0 ¢ d) log:11<log,15 P
e) logo;5=log.,4 & P

3. Rozhodnite, ktoré z uvedenych &isel s zaporné:

a) logs0,5 < © b) loges5 <o
¢) logos0,5 Do d) logs5 seo

(Ndvod: Vyuzite vety 1 a7 5.)
4. Urcte vietky také x e R, pre ktoré plati:

a) loge.x=0 b) log;x <0
c) logs;x=0 d) log.x <log,4
e) logos5=logosx

5. Dokazte vety 4 a 5. (Ndvod: Pri dokaze vety 5 pouzite vetu 3)

1.9 Logaritmus

Priklad 23

Dana je logéritmické funkcia u: y =log, x.

a) Vypiste aspoii tri prvky, ktoré patria tejto funkcii.
b) Urcte hodnotu funkcie u pre &islo 64.

Riesenie :

a) Vyuzijeme tabulku z rieSenia prikladu 16 v ¢lanku 1.6, kde st vypisané
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niektoré prvky funkcie s: y =2*. Napr. [1; 2] e s. Z definicie logarit-
mickej funkcie vyplyva, Ze [2; 1]e u, teda u(2)=1 alebo log,2=1.
Podobne dostaneme :

[=3:2 % es, teda [2°°; —3] e u, teda u(%) Ll 1og2%= =5

[—0,5 : —\/—2] €s, teda [ﬁ, —0,5] € u, teda u(ﬁ> =-—0,5, t.j.
2 2 7
V2

lng_z— = “0,5.

b) Na urdenie hodnoty funkeie u pre ¢islo 64 nam tabulka nepomoéze.
Uvedomme si vSak, Ze funkcii s: y =2* patria prave vSetky dvojice
[m;2™], pricom m € R. Funkcii u: y =log, x patria teda prave vietky
usporiadané dvojice [2™ ; m]. Hladame vSetky také m € R, aby platilo
2™ =64. Na to staci vyriesit exponencidlnu rovnicu
2" =64 s neznamou me R
2r -

m=6
Teda u(64)=6, t.j. log, 64=6.
(Usporiadana dvojica [2°; 6], t. j. [64 ; 6], naozaj funkcii u patri, lebo
dvojica [6; 2°] patri funkcii s: y =2*.)

Priklad 24

Urcte hodnoty funkcie t: y =log, x pre cisla 3 a 21—7
3

RieSenie: Exponencidlnej funkcii y = (%)x so zakladom % patria vsetky
k
usporiadané dvojice [k; (%) ], pricom ke R. Preto sa logaritmicka

funkcia s rovnakym zakladom, t. j. %, sklada zo vSetkych usporiadanych

k
dvojic [(%) ;k], pricom ke R. Ur¢it t(3) znamena ndjst vSetky také
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